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	10A3


Tiết 43.  BÀI TẬP

I. Mục tiêu:

1. Kiến thức:
- Củng cố kiến thức về động lượng, định luật bảo toàn động lượng, công và công suất.

2. Kỹ năng:

- Vận dụng các kiến thức đã học để giải một số bài tập về động lượng, định luật bảo toàn động lượng, công và công suất

3. Thái độ.  Nghiêm túc

II. Chuẩn bị

1. Giáo viên: SGK + SBT + Bài soạn + TL chuẩn KTKN.

2. Học sinh: Sgk, sbt, vở ghi. 
III. Tiến trình dạy học.

1. Kiểm tra bài cũ. 

- Trình bày về Động lượng: định nghĩa, công thức tính, đơn vị đo. Công, công suất?
2. Bài mới.

Hoạt động 1.  Tóm tắt kiến thức
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV - HS
	NỘI DUNG 

	Ôn tập theo hướng dẫn

CH 1 Công thức tính công?

CH 2 Công của trọng lực?
	Động lượng
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ĐLBT động lượng
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Độ biến thiên động lượng và xung lượng của lực: 
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Công thức tính công:
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Công của trọng lực:
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Công suất:
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Công thức bổ sung: 
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Hoạt động 2. Giải các bài tập TNKQ
	GV: Giải thích cách lựa chọn đáp án cho bài tập 3?

 HS: giải thích lựa chọn đáp án A

GV: Giải thích cách lựa chọn đáp án cho bài tập 4? 

HS: giải thích lựa chọn đáp án C

GV: Giải thích cách lựa chọn đáp án cho bài tập 5?

HS: giải thích lựa chọn đáp án B


	1. Bài tập 3 SGK trang 132 

Đáp án: A

2. Bài tập 4 SGK trang 132 

Đáp án: C

3. Bài tập 5 SGK trang 132 

Đáp án: B




Hoạt động 3. Hướng dẫn làm các bài tập tự luận
	GV:  Đọc và tóm tắt đề bài 6 SGK trang 133?

HS: tóm tắt đề bài.

GV:  Hãy tính công của lực kéo?

HS: A = 2580 J

GV: Đọc và tóm tắt đề bài 7 SGK trang 133?

HS: tóm tắt đề bài.

GV: Xác định công tối thiểu để nâng vật lên cao 30m?

HS: Tính A = 300000J

GV: Tính thời gian tối thiểu để thực hiện công đó?

HS: Tính t = 20 s

GV: Nêu đề bài: Một ô tô có khối lượng 1,5 tấn chuyển động đều trên một đường nằm ngang có hệ số ma sát trượt bằng 0,3. Tính công của lực kéo của động cơ và công của lực ma sát khi ôtô chuyển dời được 300 m. Cho g = 10 m/s2.

y/c HS tóm tắt, vận dụng công thức tính giá trị công A1; A2.

HS: Làm bài tập theo y/c của GV. 

GV: Nêu đề bài: Một ôtô có khối lượng 3 tấn, chuyển động đều lên dốc trên quãng đường dài 3 km. Tính công thực hiện bởi động cơ ôtô trên quãng đường đó. Cho biết hệ số ma sát bằng 0,06, độ nghiêng của dốc là 4 %, g = 10 m/s2
HS: Làm bài tập.


	4. Bài tập 6 SGK trang 133

m = 80 kg       
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F = 150N         s = 20m;           A = ?

BG:

 Công của lực kéo là:

A = F.s.cos( = 150.20.0,86 = 2580 (J)

5. Bài tập 7 SGK trang 133

P = 15 kW = 15000W;          m = 1000kg

h = 30 m;                               g = 10m/s2
t = ?

BG:
Để nâng vật lên cao theo phương thẳng đứng thì cần cẩu phải tác dụng lên vật một lực hướng thẳng đứng lên và có độ lớn tối thiểu bằng trọng lượng của vật:

A = F.h = P.h = m.g.h = 1000.10.30 =

    =   300000 J

Thời gian tối thiểu để thực hiện công đó là:

P = 
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t = A/ P = 
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 = 20 s

6. Bài tập 8:

 m = 1,5 tấn = 1500 kg;            
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 = 0,3;       

s = 300 m;                          g = 10 m/s2;   

Tính A1 =?; A2 = ?

 BG: 

 Vì ôtô chuyển động đều nên  lực kéo của động cơ và lực ma sát trên mặt đường cân bằng nhau. Chúng có cùng độ lớn và bằng:

 Fkéo = Fmst = 
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.m.g = 0,3.1500.10 = 

= 4500 (N)

Công của lực kéo của động cơ:

 A1 = F.s = 4500.300 = 1350000 (J)

Công của lực ma sát ( công cản):

 A2 = - F.s = - 4500.300 = - 1350000(J) 

7. Bài tập 8:

m = 3 tấn = 3000 kg;      g = 10 m/s2   

s = 3 km = 3000 m
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[image: image15.wmf]a

 = 4 %

F =?

BG:

công thực hiện bởi động cơ ôtô là:

A = F.s = m.g.s.( sin 
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   = 3000.10.3000.( 0,04 + 0,06.1) 
   = 9000000 (J)


3. Củng cố luyện  tập. 
GV: Hệ thống nội dung bài học. Khắc sâu kiến thức trọng tâm.

HS: tiếp thu ghi nhớ
4. Hướng dẫn học ở nhà.
GV: Ra BTVN cho HS

HS: ghi BTVN: Ôn tập kiến thức về công và công suất;  Động lượng, định luật bảo toàn động lượng. 
GV: Y/c hs chuẩn bị cho tiết 44

HS: Học bài động năng. Ôn phần động năng học lớp 8, công của một lực, các công thức về chuyển động thẳng biến đổi đều.
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